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У статті досліджено питання щодо особливостей і сучасних тенденцій функціонування земельно-
ресурсного потенціалу в контексті парадигми сталого розвитку. Обґрунтовано, що земельно-ресурсний 
потенціал України є стратегічним багатством країни, а його ефективне використання сприяє еконо-
мічному розвитку, продовольчій безпеці та екологічній стабільності. Визначено сутність поняття 
“земельно-ресурсний потенціал” та його зміст через концепцію сталого (збалансованого) використання. 
Проведено оцінку тенденцій використання земельно-ресурсного потенціалу України. Обґрунтовано, що 
з початку війни земельні ресурси та їхній потенціал зазнали відчутних трансформацій. Визначено 
динаміку змін земельного фонду за 2021–2024 роки. Досліджено сучасний стан функціонування земель 
сільськогосподарського призначення та їхній потенціал, що є ключовим чинником забезпечення продо-
вольчої безпеки. Обґрунтовано, що реалізація Цілей сталого розвитку ООН, зокрема Цілі 2 (“Подолання 
голоду”), Цілі 12 (“Відповідальне споживання і виробництво”), Цілі 13 (“Боротьба зі зміною клімату”) 
та Цілі 15 (“Збереження екосистем суші”), у контексті сталого використання земельно-ресурсного 
потенціалу країни спрямована на забезпечення екологічно збалансованого, економічно ефективного 
та соціально відповідального управління земельними ресурсами. Визначено пріоритетні напрями 
сталого використання земельно-ресурсного потенціалу та механізми їх реалізації.

Ключові слова: сталий розвиток, ґрунти, земельний фонд, землі сільськогосподарського призна-
чення, продовольча безпека.

ВСТУП
Сучасні процеси глобалізації, виклики та 

воєнні дії на території нашої країни внесли знач
ні корективи в систему природокористування 
та її ключову ланку — використання земельно-
ресурсного потенціалу. Земельно-ресурсний 
потенціал України є стратегічним багатством 
країни, а його ефективне використання сприяє 
економічному розвитку, продовольчій безпе-
ці та екологічній стабільності, що підкреслює 
необхідність раціоналізації землекористування 
і охорони земель, збереження та відновлення 
ґрунтів задля забезпечення їх використання 
для майбутніх поколінь.

Земельно-ресурсний потенціал України 
займає одне з провідних місць у системі ресурс-
ного потенціалу, оскільки є основним засобом 

виробництва в сільському господарстві, а його 
роль у різних сферах життєдіяльності суспіль-
ства є багатогранною. Як природний ресурс 
земля існує незалежно від людини, але надає 
можливості для задоволення базових потреб і 
сприяє формуванню інших життєво важливих 
ресурсів. Окрім цього, людина використовує 
землю як основу своєї діяльності, як терито-
ріальну базу для виробництва та соціального 
розвитку. Особливо функції земельних ресурсів 
проявляються в сільському господарстві, де 
земля одночасно виступає і предметом, і засо-
бом праці, є головним фактором врожайності, 
визначає ефективність аграрного виробництва, 
економічний потенціал і продовольчу безпеку 
країни. Однак із розвитком людського суспіль-
ства антропогенні та техногенні навантаження  
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на землю як природний ресурс постійно зрос-
тають, земельні ресурси деградують, погір-
шується їхня якість: знижується родючість 
ґрунтів, збільшується площа угідь, що зазнають 
впливу водної та вітрової ерозії, відбувається 
забруднення важкими металами, пестицидами 
та іншими шкідливими речовинами. Погіршен-
ня якісного стану земель особливо негативно 
впливає на розвиток сільськогосподарського 
виробництва, що призводить до зниження 
врожайності, погіршення економічної стійкості 
аграрного сектору та зниження продовольчої 
безпеки країни. За таких умов підвищення 
продуктивності земель, екологічне збереження, 
інфраструктурний розвиток, відновлення по-
страждалих від війни територій та забезпечен-
ня продовольчої безпеки є необхідною умовою 
виживання, що є ключовим для сталого (зба-
лансованого) використання земельно-ресурсного 
потенціалу. У такому контексті вищезазначені 
чинники вказують на необхідність досліджен-
ня питань, що стосуються особливостей ви-
користання земельно-ресурсного потенціалу 
на засадах сталого розвитку та визначення 
пріоритетних напрямів його використання в 
умовах сучасних викликів і реалій.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЇ

Варто зазначити, що системна палітра 
досліджень щодо особливостей функціонування 
та напрямів використання земельно-ресурсного 
потенціалу в контексті стратегічного концеп-
ту сталого розвитку знайшла відображення в 
наукових публікаціях багатьох вітчизняних 
учених, серед яких: О.І. Дребот, Д.С. Добряк, 
О.С. Дорош, Т.О. Євсюков, А.І. Ковалів, І.В. Кош- 
калда, А.Г. Мартин, Р.Б. Таратула, А.М. Третяк, 
В.М. Третяк та ін. Зокрема, згідно з досліджен
нями, значна увага приділяється раціональ-
ному використанню і збереженню земельно- 
ресурсного потенціалу, що є ключовим завдан-
ням для сталого розвитку України, та питан-
ням ефективного управління цим стратегіч-
ним ресурсом і його значення для економічної 
стабільності держави, добробуту населення, 
екологічної безпеки майбутніх поколінь. Проте  
комплексні дослідження щодо сталого вико-
ристання земельно-ресурсного потенціалу в 
умовах сучасних викликів є малочисельни-
ми. Залишається невизначеним і дискусійним 
широке коло теоретичних, методологічних і 
практичних питань використання земельно-
ресурсного потенціалу, що стосуються цифрової 
трансформації, інноваційних підходів, сталого 
розвитку та врахування глобальних викликів, 
таких як зміна клімату, продовольча безпека 
та урбанізація. Україні особливо важливо зба-

лансувати економічну вигоду від використання 
земель із їх збереженням для майбутніх по-
колінь і подолання наслідків війни в складних 
та невизначених сучасних реаліях.

Метою дослідження є оцінка особливос
тей і сучасних тенденцій функціонування зе
мельно-ресурсного потенціалу та визначення 
ключових пріоритетних напрямів забезпечення 
сталого використання земельно-ресурсного по-
тенціалу в умовах нинішніх викликів.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Теоретико-методологічною основою дос
ліджень є наукові методи пізнання, що ґрун-
туються на основних положеннях і принципах 
теорії економіки та екології природокористу-
вання, цілей сталого розвитку, а також нау
кові праці вітчизняних і зарубіжних учених з 
питань раціонального природокористування, 
охорони земель, управління земельним фондом 
і просторово-економічного розвитку.

У роботі використано загальні та спеціаль-
ні методи дослідження: логічного узагальнення 
та наукової абстракції — для уточнення по-
нятійного апарату дослідження; системного 
аналізу і синтезу, індукції й дедукції — для 
виявлення закономірностей, особливостей фор-
мування, використання і тенденцій розвитку 
земельно-ресурсного потенціалу; метод ана-
логій і порівнянь; комплексного аналізу — 
для встановлення тенденцій у використанні 
земельно-ресурсного потенціалу; структурний 
і картографічний методи, що забезпечили 
реалізацію мети та поставлених цілей дослід
ження.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

В економіці землекористування одним із 
базових понять є поняття “земельно-ресурсний 
потенціал”, що є ширшим за своєю сутністю 
порівняно з категорією “земельні ресурси”, 
оскільки включає не лише земельні угіддя, 
але й обсяги та ефективність їх використання, 
продуктивність, можливість адаптуватися до 
умов зовнішнього середовища. У наукових дос
лідженнях приділяється значна увага сутності 
земельно-ресурсного потенціалу. Так, земельно-
ресурсний потенціал — це сукупність природ-
них ресурсів території, які визначають еколо-
гічні умови життя, впливають на розселення 
населення, використовуються для господарської 
діяльності та мають біологічну продуктивність 
[10]. Зазначається, що земельно-ресурсний 
потенціал є складним природно-соціальним 
утворенням, що поєднує характеристики прос
торового та інтегрального природного ресурсу 
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(зокрема рельєф, надра, водні ресурси, ґрун-
товий покрив, рослинність), а також є об’єктом 
господарської діяльності та основою для розмі-
щення продуктивних сил суспільства, забезпе-
чує територіальну організацію виробництва та 
впливає на сталість екологічного середовища [5].  
На думку О.М. Чумаченка, земельно-ресурсний 
потенціал є сукупністю природно-територіаль
них, трудових, матеріальних та економічних 
ресурсів, що наділені потенціалом для розвитку 
продуктивних сил і незамінні при формуванні 
територієзалежних і територіємістких сфер 
виробництва та природно-територіальних комп-
лексів [11]. У контексті дослідження зазначимо, 
що сутність сталого використання земельно-
ресурсного потенціалу ми будемо розглядати як 
сукупність природних, економічних і соціаль-
них властивостей та можливостей земель, які 
визначають здатність бути базисом для сіль-
ськогосподарського виробництва, промисловості, 
містобудування, природоохоронної діяльності 
та спрямовані на збалансоване використання 
земельних ресурсів, що дозволяє задовольнити 
потреби сучасного суспільства без шкоди для 
майбутніх поколінь. Основними характеристи-
ками земельного потенціалу є площа земельного 
фонду, якість ґрунтів, екологічний стан земель, 
кліматичні умови, географічне розташування 
[6; 12].

Оцінюючи земельно-ресурсний потенціал 
України, слід зазначити, що він є стратегіч-
ним багатством країни, оскільки ми володіємо 
одним із найбільших земельних потенціалів 
у Європі (загальна площа земельного фонду 
України — 60,4 млн га). Україна має значну 
частку чорноземів (майже 25% світових за-
пасів), що створює величезний потенціал для 
вирощування зернових, олійних культур та 
овочів. Різноманіття кліматичних зон дозволяє 
вирощувати широкий спектр сільськогосподар-
ських культур, що створює умови для того, щоб 
бути одним із найбільших експортерів сіль-
ськогосподарської продукції у світі. Завдяки 

родючим землям країна входить до п’ятірки 
основних постачальників пшениці, кукурудзи 
та соняшникової олії. Тож земельно-ресурсний 
потенціал України робить її важливим гравцем 
на світовому ринку продовольства та впливає 
на міжнародну політику.

Земельні ресурси відіграють ключову роль 
у сукупному ресурсному потенціалі, тому про-
ведемо їх аналітичну оцінку за видами вико-
ристання станом на 01.01.2020 року (табл. 1).

Отже, у структурі земельного фонду 
України площа сільськогосподарських угідь 
станом на 01.01.2020 р. становила 41 310,9 тис. га,  
тобто 68,45% загальної площі. Ліси та лісо-
вкриті площі становили 10 686,8 тис. га (17,71%). 
Із початком війни земельні ресурси та їхній 
потенціал зазнають відчутних трансформацій, 
що проявляється у значному зменшенні пло-
щі сільськогосподарських угідь (за оцінками, 
понад 5 млн га заміновано або пошкоджено), 
деградації ґрунтів через військові дії та за-
бруднення (зокрема підвищення концентрації 
важких металів і токсичних речовин), а також 
зростанні ризику водної та вітрової ерозії. За-
гальна площа території України, що зазнала 
негативних наслідків війни, зокрема мінування 
та бойових дій, становила 31,74% від загальної 
площі країни (рис. 1). Станом на 2022 рік сіль-
ськогосподарські угіддя, які постраждали від 
війни, охоплювали 10 514,13 тис. га. Водночас 
площа земель, які залишалися придатними 
для сільськогосподарського використання, ста-
новила 32 924,00 тис. га, що на 26,04% менше 
порівняно з довоєнним рівнем. Площа ріллі та 
перелогів, які не зазнали суттєвих змін унаслі-
док воєнних дій, скоротилася до 22 280,45 тис. га,  
що на 31,93% менше, ніж до початку повно-
масштабного вторгнення.

Особливо значних втрат зазнали природні 
кормові угіддя — площа сіножатей і пасовищ 
зменшилася на 43,45%, що зумовлено тим, що 
значна частка таких земель знаходиться саме 
в регіонах, які найбільше постраждали від бо-

Таблиця 1

Земельний фонд України за видами використання

Види земельних угідь Площа, тис. га Питома вага, %

Сільськогосподарські угіддя 41 310,9 68,45
Ліси та лісовкриті площі 10 686,8 17,71
Забудовані землі 3 767,5 6,24
Землі під водою 2 415,4 4,0
Відкриті заболочені землі 973,8 1,61
Інші землі 1 200,5 1,99
Усього 60 354,9 100

Джерело: сформовано за даними [7].
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йових дій. Наприклад, у Чернігівській області 
вони становили 17,5% від загальної площі, а 
в Луганській — 21,88%. Щодо лісів та інших 
лісовкритих територій, то їхня загальна пло-
ща скоротилася на 26,05% — з 10 686,6 тис. га  
до 7 903,03 тис. га. Це свідчить про значні еко-
логічні наслідки війни, зокрема знищення лісо
вих масивів унаслідок бойових дій, пожеж і 
мінування територій.

Землі сільськогосподарського призначен-
ня та їхній потенціал є ключовим чинником 
забезпечення продовольчої безпеки, оскільки 
вони забезпечують виробництво основних видів 
сільськогосподарської продукції та гарантують 
стабільність аграрного сектору. Сільськогоспо-
дарське використання земель в Україні значною 
мірою залежить від кліматичних зон, серед яких 
виділяють три основні: Полісся, Лісостеп і Степ. 
Кожна з цих зон має свої особливості ґрунтів, 
рівня зволоження та придатності для різних 
видів аграрного виробництва. Сільськогосподар-
ський потенціал земельного фонду за кожною  
із кліматичних зон наведено в табл. 2.

Зона Полісся розташована в північній час-
тині України і становить майже 19% її території. 
Ґрунтовий покрив представлений переважно 
дерново-підзолистими, піщаними, супіщани-
ми та болотними ґрунтами. Кліматичні умови 
характеризуються достатнім зволоженням і 
коротким вегетаційним періодом. Спеціалізація 
рослинництва — жито, овес, картопля, льон, 
кукурудза на силос, а тваринницької галузі — 
молочне скотарство, свинарство.

Зона Лісостепу розташована в центральній 
частині України, її площа становить приблизно 
34% території країни. Ґрунтовий покрив пред-
ставлений чорноземами опідзоленими та сірими 
лісовими ґрунтами. Клімат характеризується 
помірним зволоженням і має триваліший ве-
гетаційний період. Спеціалізація в рослинни-
цтві — пшениця, кукурудза, цукровий буряк, 
соняшник, ячмінь; у тваринництві — молочно-
м’ясне скотарство, свинарство, птахівництво.

Зона Степу розташована в південній час-
тині України, її площа становить майже 47% 
території. Ґрунтовий покрив представлений 

Рис. 1. Динаміка зміни земельного фонду за 2021–2024 рр., млн га
Джерело: розроблено за даними [8].

Таблиця 2

Використання сільськогосподарських угідь за кліматичними зонами

Кліматична  
зона

Площа земель, 
тис. га

Сільськогосподарські 
угіддя, тис. га Рілля, тис. га Розораність, %

Степ 25 019,8 19 159,9 15 575,3 81,3
Лісостеп 20 291,4 14 580,2 11 961,6 82,0
Полісся 15 043,6 8 086,4 5 320,6 65,8
Усього 60 354,8 41 826,5 32 857,5 78,5

Джерело: сформовано за даними [2].
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чорноземами звичайними, південними та каш
тановими ґрунтами. Клімат посушливий і ха-
рактеризується високою випаровуваністю. Спе-
ціалізація в рослинництві — пшениця, ячмінь, 
кукурудза, соняшник, баштанні культури; у 
тваринництві — вівчарство, скотарство, пта-
хівництво.

Найвища розораність земель у зоні Лісо-
степу — 82%. Через війну та зміну клімату 
структура використання земель змінюється. 
Зокрема, у Степовій зоні загострюється проб
лема деградації ґрунтів і дефіциту вологи. Ґрун-
ти є найважливішим компонентом навколиш-
нього середовища, що займає ключове місце в 
територіальній структурі природних ресурсів 
і відіграє критичну роль у забезпеченні про-
довольчої безпеки, оскільки є не лише фізич-
ним, а й життєвим середовищем для рослин, 
мікроорганізмів і значної частини екосистем. 
Стан ґрунтового покриву безпосередньо впли-
ває на продуктивність сільськогосподарського 
виробництва, якість вирощуваної продукції 
та економічну стабільність аграрного сектору. 
До 1990 року питання охорони, збереження та 
відновлення родючості ґрунтів мали високий 
пріоритет у державній політиці, реалізовував-
ся широкий комплекс заходів, спрямованих 
на збереження ґрунтового покриву, зокрема: 
впровадження сівозмін для підтримки рівно-
ваги поживних речовин у ґрунті; захисне лісо-
насадження для запобігання ерозії; внесення 
органічних і мінеральних добрив з метою під-
тримки родючості; вапнування кислих ґрунтів 
і гіпсування засолених земель; розвиток зро-
шуваного землеробства для підвищення про-
дуктивності у посушливих регіонах. Проте за 
останні десятиліття ситуація суттєво змінилася, 
через скорочення державної підтримки біль-
шість заходів із відновлення родючості ґрунтів 
була зведена до мінімуму, а деякі — повністю 
припинені. Наслідком цього стала інтенсивна 
деградація ґрунтового покриву, що проявляєть
ся в таких негативних тенденціях: ерозія ґрун-
тів (водна та вітрова), що призводить до втрати 
родючого шару; зниження вмісту гумусу та по-
живних речовин; підвищення рівня кислотності 
та засолення ґрунтів; опустелювання окремих 
територій, особливо в Степовій зоні; забруднен-
ня ґрунтів залишками пестицидів, важкими 
металами та іншими шкідливими речовинами 
[4]. За оцінками експертів, за останні 30 років 
середній рівень гумусу в українських чорно-
земах знизився з 3,5–4% до 2,5–3%, що є кри-
тичним показником [7]. Деградаційні процеси 
значно посилилися внаслідок воєнних дій, що 
призвели до фізичного пошкодження земель, 
забруднення важкими металами та мінами, по-
рушення структури орних угідь. Відновлення 

родючості ґрунтів має стати одним із ключових 
завдань аграрної політики України, необхідно 
повернутися до комплексного підходу у збере-
женні ґрунтів, розширити застосування сталих 
методів землеробства, інвестувати в екологічно 
безпечні технології та відновлювати деградовані 
землі. Лише за таких умов можна зупинити 
подальшу втрату цього безцінного природного 
ресурсу.

Використання сільськогосподарських зе-
мель характеризується надмірним антропоген-
ним навантаженням на земельні ресурси, що 
спричиняє деградацію та забруднення ґрунто-
вого покриву. Однією з основних причин цього 
явища є інтенсивне застосування мінераль-
них добрив і хімічних засобів захисту рослин, 
особливо за відсутності належного дотримання 
агротехнічних норм. Найбільше забруднення 
спостерігається на територіях, де порушуються 
вимоги щодо використання отрутохімікатів та 
агрохімікатів, що призводить до накопичення 
токсичних речовин у ґрунті, водних ресурсах і, 
як наслідок, у сільськогосподарській продукції. 
Збереження родючості земель та екологічна 
безпека агровиробництва потребують суворого 
контролю за використанням хімічних добрив, 
пестицидів і гербіцидів.

У табл. 3 наведено динаміку площ земель, 
оброблених добривами, та частки продукції 
рослинництва у загальній структурі продукції 
сільського господарства за 2015–2023 роки. Про-
тягом досліджуваного періоду спостерігалося 
певне зменшення обсягів внесення мінеральних 
добрив (у діючій речовині) і пестицидів для по-
сівів сільськогосподарських культур. Водночас 
за останні роки обсяг використання органічних 
добрив зріс, що є позитивною тенденцією. Од-
нак співвідношення органічних добрив до міне-
ральних поступово зменшується, що створює 
виклики для аграрної галузі.

Раціональне землекористування, запро-
вадження екологічно безпечних технологій ви-
рощування культур і поступовий перехід до 
органічного землеробства можуть мінімізувати 
негативний вплив агрохімікатів на довкілля.  
В іншому випадку надмірне та необґрунтова-
не використання хімічних засобів призведе не 
лише до деградації ґрунту, а й становитиме 
загрозу для здоров’я людей через накопичення 
шкідливих речовин у продуктах харчування.

Україна, володіючи одними з найбільш 
родючих ґрунтів у світі, має значний потенціал 
для виробництва продовольства не лише для 
внутрішнього споживання, а й для експорту 
[3]. Завдяки традиційно потужному аграрно-
му сектору та значному обсягу продовольчого 
експорту Україна відіграє ключову роль у за-
безпеченні світової продовольчої безпеки. До 
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початку повномасштабної війни країна входила 
до найбільших світових експортерів зернових, 
постачаючи на зовнішні ринки 3/4 усього ви-
робленого зерна, тоді як внутрішнє споживан-
ня становило лише 20–25%. Частка України у 
світовому експорті становила: 10% — пшениці, 
понад 14% — кукурудзи, понад 47% — соняш-
никової олії. Попри складні умови війни та по-
рушену логістику, за підтримки міжнародних 
партнерів Україна зберігає статус одного з про-
відних експортерів продовольства. У 2023 році 
було експортовано: 16,1 млн тонн пшениці до 
65 країн, 26,2 млн тонн кукурудзи до 80 країн 
та 5,7 млн тонн соняшникової олії до 130 країн. 
Загалом частка України в міжнародній торгівлі 
зерном і соняшниковою олією залишається на 
рівні понад 10%. Воєнні дії в Україні суттєво по-
гіршили внутрішню продовольчу безпеку через 
руйнування логістичних ланцюгів, знищення 
інфраструктури та аграрних господарств, ско-
рочення виробництва продовольства на діючих 
підприємствах. За оцінками ФАО, через вій
ну сільські домогосподарства України зазна-
ли збитків на 2,25 млрд дол. США, зокрема:  

1,26 млрд дол. США — у сфері рослинництва 
та 0,98 млрд дол. США — у сфері тваринни-
цтва; 25% сільськогосподарських підприємств 
скоротили або повністю припинили виробни-
цтво, а в прифронтових регіонах цей показник 
сягає 38% [1].

Реалізація глобальних Цілей сталого роз-
витку ООН, зокрема Цілі 2 (“Подолання го-
лоду”), Цілі 12 (“Відповідальне споживання і 
виробництво”), Цілі 13 (“Боротьба зі зміною 
клімату”) та Цілі 15 (“Збереження екосистем 
суші”), в контексті сталого використання зе
мельно-ресурсного потенціалу країни спрямо-
вана на забезпечення екологічно збалансованого, 
економічно ефективного та соціально відпові-
дального управління земельними ресурсами 
за такими ключовими напрямами: раціональне 
використання та охорона земель, розширення 
органічного землеробства, збереження родючос-
ті ґрунтів, зменшення викидів парникових газів 
від сільського господарства, захист природних 
екосистем та біорізноманіття, раціональне во-
докористування в аграрному секторі, реформа 
земельних відносин та управління (табл. 4).

Таблиця 3

Динаміка площ земель, оброблених добривами, за 2015–2023 рр.

Роки
Площа, оброблена 

мінеральними добривами  
(у діючій речовині), млн га

Площа, оброблена 
органічними 

добривами, млн га

Площа, оброблена 
пестицидами,  

млн га

Продукція рослинництва 
в загальній структурі 
продукції сільського 

господарства, %

2015 14,50 0,40 18,41 75,90
2016 15,88 0,44 18,13 76,63
2017 16,50 0,50 17,27 77,40
2018 16,10 0,80 16,00 78,90
2019 16,40 0,80 16,10 79,10
2020 16,40 1,00 16,20 77,30
2021 16,80 1,00 16,60 81,40
2022 12,70 0,70 12,90 81,56
2023 12,83 1,03 12,85 81,92

Джерело: сформовано за даними [9].

Таблиця 4

Пріоритетні напрями сталого використання земельно-ресурсного потенціалу

Пріоритетний 
напрям Напрям реалізації Механізм реалізації

Сільське 
господарство —  

локомотив 
економіки

Розвиток 
агропромислового 

комплексу

• � Вирощування пшениці, кукурудзи, соняшнику, сої (екс-
портні культури).

• � Розширення органічного землеробства — продукція для 
ЄС та інших екологічно свідомих ринків.

Тваринництво  
та кормові культури

• � Створення кормової бази для розвитку молочного, 
м’ясного і птахівничого господарств.

Цифрові технології • � Впровадження точного землеробства для підвищення 
врожайності та зменшення витрат ресурсів.
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Пріоритетний 
напрям Напрям реалізації Механізм реалізації

Рекультивація 
деградованих 

земель

Рекультивація  
та меліорація

• � Відновлення родючості ґрунтів.
• � Боротьба із засоленням.
• � Відновлення ґрунтових вод.

Заліснення • � Створення захисних смуг, особливо в степових регіо-
нах.

Відновлювальна 
енергетика

Сонячна  
енергетика

• � Будівництво сонячних електростанцій у південних ре-
гіонах (Одеській, Херсонській, Миколаївській областях), 
де високий рівень сонячного випромінювання.

Вітрова  
енергетика

• � Будівництво вітрових електростанцій на узбережжях 
Чорного та Азовського морів.

Енергетичні 
культури

• � Вирощування міскантусу, верби чи ріпаку для вироб-
ництва біопалива на малопродуктивних і забруднених 
землях.

Збереження 
природних 
екосистем

Природоохоронні 
території

• � Розширення мережі природних заповідників, національ-
них парків, біосферних резерватів.

Збереження  
степів

• � Залишки цілинних степів у південно-східній частині 
України.

Відновлення водно-
болотних угідь

• � Відновлення в межах Полісся або басейнів річок Дніпра, 
Дністра, Дунаю.

Розвиток 
урбанізації та 

інфраструктури

Міські території
• � Раціональне використання земель для житлової забу-

дови, транспортної інфраструктури (створення індуст
ріальних чи технопарків).

Розвиток 
логістичних  

центрів

• � З огляду на стратегічне розташування України, зе-
мельний потенціал використовується для будівництва 
транспортно-логістичних хабів, особливо біля портів 
Одеси, Миколаєва, Чорноморська.

Агроекологічний 
туризм

Розвиток сільського 
туризму

• � Розвиток сільського туризму на заході України, Поділлі 
та в Карпатах.

Створення 
агротуристичних 

господарств

• � Використання земель для створення агротуристичних 
господарств, які пропонують дегустацію місцевої про-
дукції, майстер-класи з традиційних ремесел.

Водогосподарство 
та іригація

Розширення систем 
зрошення

• � Критично важливо для південних регіонів, які страж-
дають від посух.

Відновлення 
дренажних систем • � Боротьба із заболоченням на Поліссі.

Створення водних 
резервуарів

• � Для забезпечення сільського господарства та промис-
ловості.

Цифровізація 
та управління 
земельними 
ресурсами

Єдиний державний 
земельний кадастр

• � Точне визначення меж земель, їхньої продуктивності 
та власності.

Моніторинг  
земель

• � Супутникові технології для оцінки стану ґрунтів і прог
нозування врожаю.

Електронні  
торги землею

• � Прозорий ринок земель сільськогосподарського при-
значення.

Подолання 
наслідків війни

Розмінування 
земель

• � Величезні території на сході та півдні України забруд-
нені мінами та боєприпасами, що вимагає комплексних 
заходів для повернення цих земель у господарських 
обіг.

Рекультивація 
земель • � Після руйнувань інфраструктури чи бойових дій.

Залучення 
інвестицій

• � Для відновлення сільськогосподарського виробництва 
на постраждалих землях.

Продовження таблиці 4
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Україна має значний потенціал для реалі-
зації зазначених ініціатив, особливо в контексті 
євроінтеграції та адаптації до європейських 
стандартів сталого землекористування.

ВИСНОВКИ
Земельно-ресурсний потенціал України є 

стратегічним багатством країни. Його ефективне 
використання сприяє економічному розвитку, 
продовольчій безпеці та екологічній стабіль-
ності. Водночас надзвичайно важливо зберігати 
та відновлювати ґрунти, щоб забезпечити їх 
використання для майбутніх поколінь. Одними 
з визначальних умов стабільного екологічного, 
соціального та економічного розвитку земельно-
ресурсного потенціалу є створення та прак-
тична реалізація цілісної системи заходів. Ця 
система має включати механізм раціонального 
та ефективного використання земель, а також 

детальний план реалізації відповідних захо-
дів, який повинен ґрунтуватися на вдоскона-
ленні інформаційного забезпечення, сприяти 
підвищенню якості земельних ресурсів та їх 
збереженню як основи земельно-ресурсного 
потенціалу країни.

Державне управління земельними ресур-
сами має базуватися на комплексному підході, 
що охоплює як формування системи раціональ-
ного та ефективного використання земель, так 
і розвиток земельно-ресурсного потенціалу, 
що є основою економічного зростання. Впро-
вадження інноваційних методів моніторингу, 
контролю та прогнозування змін земельного 
фонду сприятиме створенню сприятливих умов 
для сталого розвитку, покращенню екологічного 
стану територій і підвищенню інвестиційної 
привабливості.
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Пріоритетний 
напрям Напрям реалізації Механізм реалізації

Міжнародні 
проєкти та 
співпраця

“Зелений” курс ЄС 
(Green Deal)

• � Адаптація агровиробництва до стандартів сталого роз-
витку.

Співпраця з ООН та 
FAO

• � Реалізація проєктів боротьби з деградацією земель і 
відновлення біорізноманіття.

Грантові програми • � Впровадження нових технологій і навчання фермерів.

Джерело: власна розробка.

Закінчення таблиці 4
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The article examines issues related to the features and current trends in the functioning of land and resource 
potential in the context of the sustainable development paradigm. It is substantiated that the land and resource 
potential of Ukraine is a strategic asset of the country, its effective use contributes to economic development, food 
security and environmental stability. The essence of the concept of land and resource potential and its content 
through the concept of sustainable (balanced) use are determined. An assessment of trends in the use of land and 
resource potential of Ukraine is carried out. It is substantiated that since the beginning of the war, land resources 
and their potential have undergone significant transformations. The dynamics of changes in the land fund for 
2021–2024 are determined. The current state of functioning of agricultural lands and their potential, which is 
a key factor in ensuring food security, is investigated. It is substantiated that the implementation of the global 
UN Sustainable Development Goals, in particular Goal 2 (“No Hunger”), Goal 12 (“Responsible Consumption and 
Production”), Goal 13 (“Combating Climate Change”) and Goal 15 (“Conservation of Terrestrial Ecosystems”), in 
the context of sustainable use of the country’s land and resource potential is aimed at ensuring environmentally 
balanced, economically efficient and socially responsible management of land resources. Priority areas of sus-
tainable use of land and resource potential and mechanisms for their implementation are identified.
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Україна стала офіційним членом Міжнародного фонду сільського розвитку (IFAD). 
Наприкінці жовтня наша держава приєдналася до одного з найбільших інвестиційних 

фондів, який спрямований на підтримку малих фермерів сільського населення, зокрема 
молоді, жінок та внутрішньо переміщених осіб. Програми та проекти IFAD сприяють 
підвищенню виробничої продуктивності, залученій до міжнародної торгівлі, а також 
створенню екологічно сталого середовища, адаптованого до зміненого клімату.


